

全盲少年高考斩获623分被誉为“励志哥”他和家人却低调 这只是一次平常的考试而已

2018
高考

6月23日晚,2018年上海高考成绩出炉,上海市盲童学校应届考生王蕴考出了623分的优异成绩。这一消息昨日在网络上传播后,很多市民和网友都大呼“励志”,并把这个全盲少年誉为“励志哥”。然而,这一骄人成绩却没在王蕴和家人的内心泛起太大波澜,一家人昨天还是淡定如常。“他就是个普通孩子,算不上励志,这只是一次平常的考试而已,他和我们都不太希望大家特别关注。”王蕴的妈妈侯女士说道。

青年报记者 刘春霞

“淡定一家人”何时查分都不记得

与众多家有高考考生的家庭全家上阵、如临大敌“保障”高考相比,在王蕴家里,高考基本没什么“存在感”。王蕴的妈妈侯女士说,她连高考的具体时间都不记得,因此更谈不上送考。至于何时可以查分,家里人也没概念,“昨天晚上还是别人告诉我们可以查分。”

对于王蕴此次的优异成绩,妈妈侯女士说,家里人都觉得很平常,“他自己也很淡定,考试成绩只是一个阶段的学习成果,他以后的路还非常长。”侯女士强调,王蕴很低调,他和家人都不太希望大家特

别关注,“这只是一次平常的考试而已,考试就会有考得好考得不好,这次只是碰巧考得好。”

在班主任方雪娟看来,王蕴的成绩也是在预料之中。“平时的月考,他的成绩也是在600多分的,所以这个高考成绩我们也不觉得意外。”方雪娟透露,高考首日语文考完后,王蕴觉得作文没发挥好,还一度表现得有点难过,“我告诉他,考完的就不要想了,专心应对接下来的考试。数学、英语考完后,他说是‘正常发挥’。”方雪娟说,事实证明王蕴都发挥得不错。

对于接下来的报考志愿,妈

妈侯女士表示,一切都是王蕴自己拿主意。“从小到大,我们都是让他自己选择,从来干涉他,小的时候小事自己做主,现在大了大事也自己做主。如果因为想法不成熟选错了、摔倒了也没关系,下次就知道怎么选了。”

侯女士坦言,对于王蕴来说可选择报考的学校有限,目前只能报考华东师大、上师大和二工大三所大学,“我们觉得有大学上已经很好了。”至于想学的专业,侯女士表示,王蕴一直对历史比较感兴趣,如果能进入华东师大学习历史专业就很不错。

六年级独自上下学 爸爸偷偷跟了俩月

王蕴因为早产后缺氧过多造成了视网膜损伤,刚开始还有部分视力,4岁时完全失明。面对这一残酷的事实,很多父母也许会对孩子特殊对待格外照顾,但王蕴的父母却一直把他像普通孩子一样对待,要求他自己的事情自己做。在王蕴的记忆中,父母从来没有认为他和别的孩子有什么不同,所以,许多看起来对盲童是不可思议的事情,在他看来却是理所当然的。

一年级时,王蕴就寄宿盲童学校,六年级时开始拿着盲杖独自乘坐公共交通往返于长宁区的学校和松江的家。妈妈侯女士坦言,王蕴刚开始独自上下学时,他们也很担心,毕竟学校和家之间

距离太远,而他年龄又太小,于是他上下学时爸爸就偷偷在后面跟着。“周一他上学时,早高峰人家也都急着上学、上班,所以路上免不了会摔倒、磕碰。但即便看到他摔倒了,爸爸也绝不会上前帮忙,而是看着他怎么向别人求助、如何克服困难。”

作为家长,看着孩子在人群中摔倒、磕碰难免会心疼,也正因为此,爸爸从来不让妈妈跟着。而在不断的磕碰中,王蕴很快就熟悉了路线,可以很顺利地自己上下学,而爸爸在跟了他2个月后就完全放手。“完全放手之后,我们才告诉他,爸爸跟了他2个月。”

在很多人看来,父母为了培养王蕴肯定付出了很多,但侯女

士却表示,孩子非常省心,作为父母并没有太多额外付出。“学校教育得很好,定向行走这些在学校里就教好了,我们根本不用操心。”侯女士说,为了不影响学习,王蕴除了周一到学校后报个平安、周五回家时上车后打个电话外,一整个星期都不开手机,所以家长非常省心,“我们只是告诉他,学习是自己的事情,要自己制定目标去努力。”

在侯女士眼里,王蕴甚至比妹妹更让家长省心——因为不容易受外界环境的影响,他学习精力集中,学习效率一直很高,“他一直到高考前作息时间都没变过:晚上9点以后洗漱休息,早上不到7点不起床,从来没有开过夜车。”

【励志语录】

“盲”只是特点不是缺陷 永远不给自己设限

班主任方雪娟认为,王蕴的家庭教育非常好,父母把他当做普通孩子对待,从来不会因为看不见而降低对他的要求,在这样的教育中,王蕴不但自强独立、阳光善良,而且各方面都非常优秀。“他聪明好学,英语口语非常流利纯正;他会游泳,会骑自行车,还在爸爸的陪伴下跑马拉松。此外,他乐器也很在行,考出了竹笛10级、钢琴8级,可以说是全面发展、各方面都非常出色的一个孩子。”

王蕴六年级时,方雪娟成为他的英语老师,高二时方老师又担任了他的班主任。8年时间里,方老师看着王蕴从一个略显内向的小男孩成长为一个阳光的少年。而让方老师感动的是,王蕴

还非常善良,是班里的“小老师”。

“我们不断地接受着社会的关怀,在成长之路上,也获得过无数鼓励与支持。因此,我们必须学会感恩。”王蕴是这样说的,也是这样做的。为了让更多的盲童能够自信地走出家门,健康快乐地融入社会,他与其他盲童一起创立了“逆光翱翔”公益团队,在家长的协助下同步推出微信平台,在接受志愿者帮助的同时也帮助到了很多的人。此外,他还参加公益跑步为西藏盲童捐款、制作礼物等活动。

“如果你认为‘盲’只是你的一个特点,而不是缺陷,勇敢挑战自己,也许有一天你可以为你的‘盲’而自豪!”在高三开学典礼上

的演讲中,王蕴说,父母让他学习游泳、骑车,尝试户外越野挑战等常人认为对于盲人几乎是不可能的技能,是为了锻炼他的胆量,培养他做事情的坚持性和对于未知的应对、挑战能力。“此外,他们认为我应该享有明眼孩子一样尝试各种可能的权利。”

王蕴说:“很多时候,我们畏惧困难不是由于视力上的障碍,而是由于很多人暗示让我们失去了自信,久而久之就会产生一种思想:一旦自己办不到的,便归因于视力上的障碍;长此以往,这种自怨自艾的情绪也许就变成了人生最大的障碍。所以,无论你是谁,永远都不要人为地给自己或者别人的人生设限。”



王蕴不仅学习成绩好,而且兴趣广泛。

受访者供图

【分数线】

本科控分数线401分 自主招生控分数线为502分

青年报记者 刘昕璐

本报讯 前晚,2018年上海市普通高等学校秋季招生本科各批次录取控制分数线经审定后公布,今年本科录取控制分数线为401分。同期公布的还有今年秋季自主招生控制分数线,为502分,艺术类本科文化控制分数线为261分,体育类本科文化控制分数线为281分。青年报记者获悉,今年参加高考的人数与去年相比基本不变,加上今年的招生计划与去年相当,预计今年的高招录取率也将保持稳定。

今年是上海全面实施高考综合改革试点的第二年,总体特点就是平稳有序。一是基本政策不变,包括“3+3”的考试模式、院校专

业组招录模式等;二是参加高考的人数与去年相比基本不变,加上今年的招生计划与去年相当,因此预计今年的高招录取率也保持稳定。

昨天起,考生成绩通知单开始由中国邮政速递物流股份有限公司上海市分公司(EMS)按照考生高考报名表上填写的本市通讯地址投递到考生家中。

由于本市高考为考后填报志愿,市教育考试院还同步公布了本科录取控制分数线、自主招生控制分数线、艺术类本科文化控制分数线和体育类本科文化控制分数线。此外,还包括2018年考生高考成绩分布表、2018年综合评价批次线上入围考生成绩分布表等。

2018年上海市普通高等学校秋季招生 本科各批次录取控制分数线经审定公布如下

批次	分数(3+3科目)
本科录取控制分数线	401
自主招生控制分数线	502
艺术类本科文化控制分数线	261
体育类本科文化控制分数线	281

(注:本市高考本科成绩满分为660分)